
Das sozialistische Recht schützt die Errungenschaften des werktätigen Volkes der 
DDR gegen alle Angriffe des Klassengegners. Zugleich sind Recht und Gesetzlichkeit 
eng damit verbunden, wahrhaft sozialistische Beziehungen zwischen den Menschen 
herauszubilden und die ökonomischen Aufgaben zu lösen. Je verantwortungsbewußter 
die Bürger ihre gesetzlichen Pflichten gegenüber der Gesellschaft erfüllen und je ge
wissenhafter ihre Rechte gewahrt werden, um so mehr werden Ehrlichkeit und Verant
wortungsbewußtsein gefördert, Geborgenheit geschaffen und Leistung stimuliert. 
Große Bedeutung kommt der strikten Einhaltung jener Gesetze zu, welche die Tätig
keit der Betriebe, Kombinate und wirtschaftsleitenden Staatsorgane für eine effektive, 
auf Leistungszuwachs gerichtete Wirtschaftsleitung und den Schutz des Volkseigen
tums betreffen.

Entschlossen wird unsere Partei Recht und Gesetzlichkeit weiter festigen. Wir be
grüßen insbesondere die Initiativen vieler Arbeitskollektive, die in der Bewegung für 
vorbildliche Ordnung, Disziplin und Sicherheit erfolgreich darum ringen, all das zu be
wahren und zu schützen, was erarbeitet wurde. Zu begrüßen sind die Aktivitäten vie
ler Bürger, die sich zunehmend stärker in der Öffentlichkeit gegen Rechtsverletzungen 
wenden. Mit der strikten Einhaltung der Stadt- und Gemeindeordnung, die wichtige 
Seiten im Zusammenleben der Bürger regeln soll, werden Sicherheit, Gesetzlichkeit 
und Sauberkeit im Territorium gewährleistet. Dazu gehört auch, daß auf jede Gesetzes
verletzung eine angemessene Reaktion erfolgt. Von den Justizorganen, deren verant
wortungsvolle Tätigkeit die Werktätigen anerkennen, erwarten wir einen noch größe
ren Beitrag zur Stärkung der staatlichen Sicherheit, zur Verhütung von Straftaten und 
zur Erziehung straffällig gewordener Bürger.

Ausgehend von den Anforderungen der Zukunft, gilt es, die sozialistische Rechts
ordnung ständig zu vervollkommnen. Das heißt auch, solche Gesetze untl andere 
Rechtsvorschriften zu überarbeiten oder neu zu fassen, die dem Stand der Entwick
lung nicht mehr entsprechen.

2. Zur Rolle und zu den Aufgaben der Gewerkschaften

Liebe Genossinnen und Genossen! Mit seinen fast 9 Millionen Mitgliedern leistet der 
FDGB einen bedeutenden Beitrag zur Gestaltung der entwickelten sozialistischen Ge
sellschaft, zur allseitigen Stärkung unseres sozialistischen Staates. Von der Tribüne des 
X. Parteitages möchten wir der größten Klassenorganisation in unserem Lande dafür 
recht herzlich danken. (Lang anhaltender, starker Beifall.)

Die Gewerkschaften haben ihre Aufgaben immer als treue Kampfgefährten unserer 
Partei erfüllt. Aufgrund der Verfassung der DDR und des Arbeitsgesetzbuches verfü
gen sie bei uns über Rechte, wie es sie in der Geschichte der deutschen Gewerk-
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